

乡音乡情生态美 吸引父子两代人返乡安居

□通讯员 谢丽

“推开后门,60多亩乡村生态公园就在眼前。公园里摇摆桥随风摆动,垂柳依依,池塘里鱼儿跃动,有少年垂钓。晚饭后,村民们三两成群,闲谈散步……这些乡村元素,留住了我们关于乡音乡情的记忆。”6月13日,在单县龙王庙镇刘土城村一家即将完工的民宿内,主人刘洪峰一边打开院子的后门,一边高兴地介绍说。

经过2个多月的改造和修建,这座投资近40万元的民宿初步完工,五个房间用于接待游客,四个房间用于主人日常居住,房顶还设有300多平方米的露天烧烤区。



▲民宿初步完工
◀生态环境变好了

家乡环境变化很大

刘洪峰、刘洪钧是一对兄弟,祖辈一直在刘土城村生活。后来,他们的父亲刘振献外出工作,一家人于1993年定居河北省石家庄市。

46岁的刘洪峰还记得当年在刘土城村读小学时的情形:家里屋后是一片洼陷的窑坑,每到夏天虫蚊满天飞,坑池的积水臭气熏天……然而,从2018年10月开始,在村党支部的带领下,经过以群众为主体的美丽乡村建设、打造,窑坑已经化身为绿意盎然、花香馥郁的乡村公园,不仅让居住其间的村民感到舒适,还吸引了很多城里人到村里观光游览。

“近年,父亲经常回到刘土城老家。每次返回

后,他说起村里的变化,都会如数家珍,心情很振奋。2019年9月,在父亲的带动下,我们一家人又来到刘土城看望亲戚,感受最深的就是村庄变化太大了。生态环境变好了,村民的文明意识、生活方式也发生了翻天覆地的变化。”刘洪峰兴奋地说。

41岁的弟弟刘洪钧是河北省石家庄市新华区联盟街道办事处的一名公务人员,他从职业的角度探寻起刘土城村变化的根源。“村里从2018年12月就开始垃圾分类,维持得好,已经形成了有效的激励机制,如发放新时代文明实践钞票,评选文明富豪……这些激励机制效果很好,有效

保障了村里良好的生态环境。”刘洪钧深有感触地说。

每天早上5点多,都会看到村里30多名村民自发清扫房前屋后和村里的各条街道,而负责卫生管理和宣传发动的17名街长们则会给每名参加劳动的村民发放一张面值50元的生态币。每逢季度末,刘土城村两委班子集中为参与劳动的群众兑换生态币,发放米面油、洗衣液等生活用品,以此激励,保障村里的环境卫生。



村庄治理规范有效

家乡环境的变化,村民们生活方式、文明意识的提升,以及刘土城村对基层有效治理形式的探索,让退休后的刘振献感到很振奋、激动。2019年10月,刘振献报名参加了刘土城村的第一批民宿改造,把自家原来的老屋改造成民宿+居住的形式,“适应村里发展,也满足了居住的需求。一切比想象中还要好!”刘振献说。

除了刘土城村越来越浓郁深厚的乡情乡貌,最终吸引父子两代人回归故里安居的,还有越来越规范有效的村庄治理。从2018年11月开始,刘土城村每月初九举办饺子宴,村里的老人们聚在一起吃饺子,为老人洗头理发,唱红歌,宣讲党的政策,村里敬老爱老的风气越来越浓厚,聚拢民心,

筑牢同心,增强了群众对刘土城村未来发展的信心。乡音不改,乡情越来越浓郁。

2020年4月,菏泽市委书记张新文、单县县委书记穆杰等市县主要领导先后来到刘土城村,参加村里的乡村夜话。刘振献与市委书记“共话”村庄发展,还提出对刘土城村发展的一些建议。他亲眼见证,在乡村夜话会上市县乡领导当场拍板,为群众解决了修路等一系列生产生活难题,“亲身参与到家乡的治理,这让我很振奋,对刘土城村的未来充满信心和期待。刘土城是我们父子两代人最理想的安居养老之地。落叶归根,这里承载着我们父子两代人太多的生活向往!”刘振献表示。

讲文明树新风公益广告



垃圾/分/类

文明/城/市
垃/圾/分/类

垃圾分类 从你我做起

